用心倾听 以诚动人

——郑晓松部长助理赴广西与全国人大代表座谈

□本刊记者

作为我国西部地区唯一沿海、沿江、沿边的省份, 广西是我国着力打造的面向东盟的合作高地,并参与了 大湄公河次区域经济合作、泛北部湾经济合作等对外合 作机制,在促进沿边开放、推动地方经济发展方面取得 了显著成效。2012年12月13日,财政部部长助理郑晓 松带队赴广西南宁与14名全国人大代表及相关部门负 责人进行了专题调研座谈,广泛听取了代表们对财政部 建议办理工作的意见,并就如何深化沿边开放问题与代 表们展开了深入的交流。

"感谢"和"汇报"、"倾听"与"请教"……会议一开始,郑晓松用这样四个词表达了此次调研座谈的目的,其谦逊诚恳的开场白很快拉近了与代表们的距离。"广西是我们国家实施沿边开放战略的重镇,财政部非常重

视和支持广西的发展。"郑晓松表示,感谢一直以来全国人大代表对财政工作的关心和支持,代表们提出的许多建议和意见具有重要的参考价值和借鉴意义,对促进财政改革发展发挥了重要作用。他同时表示,近年来中央财政不断加大转移支付力度,积极支持广西深化沿边开放,有力促进了广西经济社会各项事业的蓬勃发展。

座谈中,代表们针对如何进一步深化沿边开放、推动广西经济社会发展问题建言献策,提出了一系列建议和意见,如调整边境贸易政策,增加互市商品数量,提高免税额度,加大对边境地区转移支付力度等。

全国人大代表、广西发展改革委主任章远新认为, 广西改革开放30多年来取得了一些成绩,目前已成为 中国一东盟开放合作的重要前沿。但从现阶段的状况 来看,广西的工业化、城镇化水平还不高,自主创新能 力不足,资金短缺、人才缺乏等制约因素还比较多,统

国家标准和企业会计准则通用分类标准,制定发布《会计行业中长期人才发展规划(2010—2020年)》,深入实施注册会计师行业做强做大、"走出去"战略等,在我国经济社会发展和财政管理工作中发挥了重要作用。

代表委员们对财政部采取深入基层 调研、听取代表意见的做法表示欢迎和 支持对,财政部近年来答复建议、提案 的情况表示比较满意,认为答复办理成 效明显,对一些短期内难以解决的体制 性、机制性问题也给予了充分理解。全 国人大代表、云南省红河州屏边县政协 副主席马自英指出,财政部对建议答复 非常认真,工作人员事先都通过电话沟 通协商并经代表同意后才以正式文件 答复,这体现了财政部对建议提案的高 度重视和对代表委员的充分尊重。全国 人大代表、云南省大理州卫生局副局长 工英说,她提出的关于建设艾滋病关爱中心、家电下乡等方面的建议都已经采纳,2012年财政部有关领导和同志就建议提案答复工作已经三次来到云南与代表、委员们当面沟通,充分体现了财政干部与人民群众的血肉联系和扎实的工作作风。

在肯定财政部建议提案办理工作的同时,代表委员们也积极献言献策,提出了很多建设性意见。全国政协委员、云南民族大学副校长王四代建议,进一步完善中央财政转移支付制度和方法,通过项目事前申报论证、过程适当监督、事后项目评估等提高财政资金的使用效率和效果,研究更加科学合理的建设项目资金配套办法。全国人大代表、云南省文山州副州长张秀兰等代表提出,国家财税政策应该充分考虑云南等少数民族地区经济基础薄弱,生产条

件差、生活水平低,少数民族多,边境 线长,生态保护和戍边任务重等现实情况,进一步加大财政转移支付力度和给 予更多政策倾斜。

在认真听取代表委员的发言后,余 蔚平表示,各位代表委员开诚布公、积 极发言,所提意见和建议具有很强的针 对性和建设性,对推进和加强财政工作 具有重要参考意义,会后将对各位代表 委员所提意见建议进行归纳整理,对于 立即能办的,将抓紧吸收采纳,尽快体 现在实际工作中;对于需要进一步修订 和完善法规制度、一时难以办到的,将 作为重要课题重点关注和研究,并及时 主动向代表委员汇报相关工作进展情况;对于涉及多个部门的,将努力协调, 争取有关部门的支持配合。最后,他希 望各位代表委员继续关心和支持财政工 作,多提宝贵意见和建议。 题 筹发展与开放的能力有待进一步提高,对外经贸还是依靠粗放型的发展方式,基础设施不够完善,互联互通的能力有待进一步改善等。为此他建议,要坚持区域发展与沿边开发开放相结合,形成区域发展与沿边开发开放的良性互动。以提高沿边开发开放整体水平为目标,适应经济全球化、区域发展一体化的大趋势,遵循贸易投资自由化、便利化原则,创新开发开放政策,增强政策的系统性、有效性、实用性。此外,应进一步加大对边境地区发展和边民生活改善的支持力度,包括完善边境地区交通网络及口岸基础设施建设,加强对物流设施、市场设施建设等,并适当扩大沿边开放的范围。

全国人大代表、广西壮族自治区扶贫办副主任莫 雁诗建议,为进一步促进边境地区生产发展,财政部 与相关部门可以考虑设立边境少数民族产业发展基 金,以更好地扶持边境地区的产业发展。

出席会议的广西壮族自治区党委常委、政府常务副主席黄道伟表示,"这次座谈会很切合广西的实际,从改革开放30年的进程来看,我国的发展从沿海到内陆,再到边疆边境的开放,开放程度与地方的改革发展联系很紧密。假如没有东盟博览会、没有北部湾经济区,广西的发展速度不会这么快。"

结合与会代表们提出的建议,郑晓松表示。各位代表从自身的工作出发,提出了许多宝贵的意见和建议,这体现了代表们对财政工作的关心和支持,体现了代表们尽职尽责的态度,体现了代表们对广西发展的信心和对中央财政的希望。各位代表的发言对于进一步做好财政工作,进一步完善财政支持沿边开放政策都有很重要的借鉴意义,将把这些建议原原本本带回去,向财政部党组报告并进行认真研究。

最后,郑晓松指出,根据党中央、国务院的有关精神,近年来财政部不断加大对广西沿边开放的支持力度,出台了一系列优惠政策,大力支持广西参与大湄公河次区域经济合作机制,积极支持广西利用国际金融组织优惠贷款,为广西深化沿边开放创造了有利条件。在此基础上,广西还要充分利用自身区位优势,特别是要充分利用好现有的对外合作机制,全面提高开放型经济水平。他提出,今后做好沿边开放工作要注意处理好"三个关系":一是"进"与"出"的关系,要利用沿边开放平台,实现"引进来"与"走出去"的有机结合。二是"软"与"硬"的关系,要从过去的重硬轻软发展到目前的软硬并重,创造良好的



投资和营商环境,实现与周边国家的互利共赢。三是"量"与"质"的关系,更加注重投资与贸易结构的优化和开放水平的提高,建成沿边开放的战略高地。

为进一步加大与广西代表的沟通交流力度,了解 广西经济社会发展的第一手信息,郑晓松还专程率调 研组前往全国人大代表陈秋华任职的五洲人造板有限 公司、汤世保代表任职的广西北部湾银行进行了实地 拜访,近距离地与代表沟通交流。在五洲人造板有限 公司,他详细询问了企业的产品销售、盈利情况以及 企业生产经营面临的实际困难,鼓励企业进一步提高 产品质量和管理水平,加大市场开拓力度,以更好地 应对国内外市场竞争。在广西北部湾银行,郑晓松听 取了有关情况介绍后,结合该行改制重组、发展壮大 的历程,提出了"抢抓机遇、努力创新、务实合作、办 出特色"的发展建议,鼓励该行积极利用地处我国与东 盟合作前沿的优势,牢牢抓住广西参与泛北部湾和大 湄公河次区域合作的历史性机遇,立足广西、面向东 盟,创新盈利模式,扩大业务规模,实现可持续发展。

为期1天的调研座谈节奏紧凑、气氛热烈,充分赢得了代表们对财政工作作风的认可和赞赏,增进了对财政政策措施的理解和支持,与会代表纷纷对财政部高度重视代表建议答复工作给予了肯定。"财政部的领导和干部深入基层、倾听意见,务实朴实的工作作风让我们深受感动。"全国人大代表、自治区人大财经委副主任章远新这样说。全国人大代表、广西红十字会副会长潘雪红说,"作为一名代表,回顾过去5年的履职之路,给我留下较好印象的,财政部是其中一个。这些年前往财政部沟通建议办理工作,都得到了财政部上上下下的鼎力支持和关注,财政部对代表建议的办理称得上非常认真、严谨、专业。"